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Schräger Verdichtungsstoß

Im allgemeinen sind Verdichtungsstöße gegenüber der Anströmung geneigt

 der senkrechte Verdichtungsstoß ist ein Sonderfall



σ : Stoßwinkel

β : Umlenkwinkel

Formulierung der Erhaltungsgleichungen über den Stoß

Kontinuitätsgleichung :

Impulssatz, tangential :

Impulssatz, normal :

Energiesatz :

Impulssatz, tangential : !21 vvv ==⇒
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Überlagerung des v-Feldes möglich

Analyse wie beim senkrechten Verdichtungsstoß :

⇒< 12! uu Umlenkung der Strömung in Richtung des Stoßes !
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Mach Zahlen senkrecht zum Stoß 
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die Prandtl Beziehung des senkrechten Verdichtungsstoßes 

2*
21 cuu =

nimmt für den schrägen Verdichtungsstoß folgende Form an :

Energiesatz :

mit 

Ruhe- und kritische Größen :
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in Impulssatz, normal 

+ Kontinuitätsgleichung   Prandtl Beziehung für den schrägen Verdichtungsstoß.
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Zusammenhang zwischen 1,, Mσβ mittels ),(),( 1
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Max. existiert !

Analyse für ∞→1M :
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Lösungen2:maxββ <
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Lösung starke

Lösung schwache

schwache Lösung entspricht der natürlichen Lösung

:maxββ > keine geschlossene analytische Lösung



Entstehung von schrägen Verdichtungsstößen

Keilströmung :11 >M

Stromlinie

Eckenströmung (konkav) :11 >M
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Eckenströmung (konkav, subsonisch)
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ngsstoßes Verdichtudes Ablösung:maxββ >



abgelöster Verdichtungsstoß

Herzkurve



Approximationen für schräge Verdichtungsstöße

• Hyperschallströmungen : 1sin,1sin22
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Newton-Theorie

• Näherung für schwache Stöße : Annahme : β klein
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relative Druckänderung für β klein 

gültig : schwache Komp. + Exp.wellen

Grund : 

schwache Stöße näherungsweise isentrop  reversibel
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